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 Бапанова Махаббат Даулбаевна

Школа: КГУ «Пескинская средняя школа»

Район им. Габита Мусрепова, СКО
Философия как школа мысли
(урок по предмету «Человек.Общество. Право»)


	Цель урока: познакомиться с основной спецификой философских учений, познании самого себя.

Развивать знания о типах мировоззрения учащихся, философских учениях.

	Ожидаемый результат: текстовую информацию, самостоятельно формулировать и решать познавательные задачи на основе анализа информации, устанавливать логические связи....

	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	наглядности

	3 мин.
	I. Организационный момент. Приветствует учеников, проверяет готовность к уроку, желает  успеха. 
	Ученики осмысливают поставленную цель. С помощью пазлов класс делится на группы.
	пазлы



	5 мин.
	II. Проверка домашней работы. С помощью приема «Эврика» осуществляет повторение пройденного материала. 
1.Что такое философия? 

2.Что означает термин «Осевое время»?

3.Что отличает философию от религии? От науки?

4. Зачем изучают философию? Роль философии в жизни человека?
	Ученики демонстрируя свои знания, заполняют перфокарты.
	перфокарты

	20 мин.
	III. Актуализация знаний.

С помощью метода «Подумать-сговориться-обсудить» осуществляет усвоение нового материала. Предлагает ученикам «Графический тест». 
Работа по учебнику 

Слово уч.    Ребята, вам нравится слова философия? Что вы вспоминаете в связи с этим словом?       
                          Ассоциация к слову                           


Самостоятельно изучают новый материал.

Ученики демонстрируют свои знания. Отвечают на тестовые вопросы. Выполняют упражнения.
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Кто такой философ?

Настоящий философ – это широко образованный человек. Он умеет видеть суть вещей, понимает причины и следствия различных явлений, общие закономерности развития природных и социальных процессов и умеет соотносить их с частными жизненными явлениями. Главная цель философии – познавать и совершенствовать себя и окружающий мир. 

Первые философы и их учения 

Интенсивное развитие философии на Востоке начинается в 7 в. До н.э. Восточная философия не смогла появиться на пустом месте. Ее основой стала богатая и культурная традиция.

В Древней Индии философские учения формировались на основе мифологии, эпических поэм «Махабхарата», «Рамаяна», религиозной литературы (Веды, Брахманы, Упанишады) и древние религии, называемой брахманизмом.

Принято разделять философские школы Древней Индии на ортодоксальные (астика) и неортодоксальные (настика) в зависимости от характера признания ими авторитета Вед.

Астика

(ортодоксальное)
Настика

(неортодоксальное)

Признавали авторитет Вед, существование бога, бессмертие и перевоплощение души, Высшие миры

Либо не признавали  авторитет Вед, либо выступали с критикой брахманизма, т.е. древнейшие формы религии в Индии

Санкхья

Джайнизм
Йога

Буддизм

Веданта 

Чарвака

Ньяя

Адживика

Вайшешика

Миманса

Основными идеями древнеиндийской философии были:

· Идеи Абсолютного, или первоначала

· Идея Бога или богов

· Идея непрерывности (круговорота) жизни, воплощения и перевоплощения Атмы (колесо сансары)

· Идея бессмертия индивидуальной души – Атмы

· Идея кармы

· Идея множества обитаемых миров, материальных и духовных, обретаемых человеком по закону кармы

· Идея праведного пути (йоги), ведущего к освобождению (мокше).

Познай самого себя?

Древнегреческие мудрецы поняли, что человек может начать философствовать только с познания самого себя. Изречение «Познай самого себя», написанное в храме Апполона в Дельфах, Сократ возвел в ранг своего философского девиза и руководящего принципа. 

Данные вопросы не только не сняты, лишь на новом уровне подняты наукой и социальной практикой. Так что философский тезис «Познай самого себя» ждет своей дальнейшей реализации всем человечеством.


Немецкий философ Иммануил Кант (1724-1804) назвал философию естественной склонностью души.

	10 мин.
	IV. Закрепление урока. По методу «Ромашка Блума» проводит закрепление урока.
Стратегия «Т-схема». Напишите в одну строчку слова и выражения о философии, поднимающие настроение, а на другой – снижающие.

 Мини-диспут «Философия – это школа жизни

1.Ради чего философ постоянно стремится к знанию?

2.Какие вопросы волновали умы первых философов?

3.Назовите известных индийских, китайских, греческих, немецкий философов?
	Учащиеся отвечают на вопросы учителя.
	Ромашка Блума

	5 мин.
	V.Итог урока. Этап рефлексии: Стратегия «Телеграмма»

Кратко написать самое важное, что уяснил с урока с пожеланиями соседу по парте и отправить.
	Оценивают работу своих одноклассников.

На стикерах записывают свое мнение по поводу урока.
	стикеры

	 2 мин.
	VI. Домашнее задание. Объясняет особенности выполнения домашней работы.
	Записывают домашнюю работу в дневниках.
	

	дополнительная информация

	дифференциация. Как вы планируете поддерживать учащихся? Как вы планируете стимулировать способных учащихся
	оценивание. Как вы планируете увидеть приобретенные знания учащихся?
	межпредметные связи, соблюдение СанПиН ИКТ компетентность. Связи с ценностями

	
	
	

	рефлексия.

были ли цели обучения реалистичными? 

Что учащиеся сегодня узнали? На что было направлено обучение? 

Хорошо ли сработала запланированная дифференциация? Выдерживалось ли время обучения? 

Какие изменения из данного    плана я реализовал и почему?
	 Проводит рефлексию.
-Какую цель мы поставили сегодня на уроке?

-Достигли мы целей, которые ставили в начале урока?

	Итоговая оценка

Какие два аспекта в обучении прошли очень хорошо (с учетом преподавания и учения)?

Какие два обстоятельства могли бы улучшить урок ( с учетом преподавания и учения)?

Что узнал об учениках в целом или отдельных лицах?
	1.

2.

1.

2.


Философия 
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